Информационная справка
 об эффективности принятых мер по повышению качества знаний учащихся по результатам региональных проверочных работ 2020-2021 учебного года в муниципальном общеобразовательном учреждении «Татищевский лицей» Татищевского муниципального района Саратовской области
Анализ результатов региональных проверочных работ (1 и 2 этап) (далее - РПР) рассмотрены 02.04.2020 на заседании методической кафедры математического образования. Выявлена положительная динамика результатов 2 этапа РПР по сравнению с 1 этапом.
На заседании были разработаны следующие рекомендации:
      обратить внимание на типичные ошибки, их причины и возможные пути устранения;
    повысить персональную ответственность каждого учителя в результате работы по овладению учащимися основными знаниями, умения и навыками, определяемыми программой и образовательными стандартам;
объективно оценивать работы учащихся, руководствуясь принятыми нормами оценивания.
По итогам работы заседания были сформированы педагогические рекомендации для индивидуальной поддержки учащихся 9 классов. 
Учителя математики сосредоточили свои усилия по подготовке учащихся к государственной итоговой аттестации по предметам, активно используют тренировочные материалы на уроках.
Подготовлены индивидуальные программы для учащихся, которые имеющими низкие результаты РПР, и для обучающихся, которые выполнили РПР с достаточно высокими результатами.
В марте и апреле 2021 проведены репетиционные работы по материалам открытого банка заданий  РПР, ОГЭ с последующим анализом результатов 
Заместитель директора по учебной работе Уварова Н.А. 
